



农机“慧”种田 沃野“智”生金

——云冈区奏响现代农业进行曲

本报记者 申力

通讯员 楚向东

连日来，在云冈区的广袤田野上，智能农机的轰鸣声奏响现代农业进行曲。在口泉乡张留庄村连片农田里，搭载卫星导航系统的智能拖拉机匀速行进，身后拖曳的精密播种机将一粒粒种子按预设参数精准植入土壤，行距、深度误差控制在厘米以内。这幅科技春耕图景，正是云冈区推进农业现代化的生动缩影。

“这‘铁牛’可真是种地好手。”种植大户刘启指着正在作业的农机感慨道。他给记者算了一笔账：传统人工播种日均作业量仅几亩，而智能农机每日可完成上百亩播种作业，效率提升了几十倍，出苗率还更稳定。近年来，云冈区持续加大智能农机推广力度，越来越多农户尝到科技种田的甜头，纷纷加入农机化生产行列。

为确保农机“健康上岗”，该区农机部门早谋划、早行动，组织专业技术人员深入各乡、镇、村，开展“送检下乡”服务。在鑫煜农业农机专业合作社，身着工装的技术人员正围着一台台农机忙碌着，他们仔细检查农机发动机、传动系统、制动装置等，对发现的问题及时维修、调试，并向农机手传授日常保养知识。“农机就像咱农民的‘铁战友’，春耕前必须得给它好好‘体检’一番，有了这些技术员上门帮忙，咱心里踏实多了，不用担心农机在地里‘掉链子’。”前来检修农机的农户贾雨说。

近年来，云冈区将农机化发展作为推动农业现代化的重要抓手，出台系列优惠政策，激发农民购机用机热情；加大农机购置补贴资金投入，对购买先进适用农机具的农户给予定额补贴，补贴范围涵盖耕、种、管、收全生产流程服务，有效解决了“谁来种地、怎么种地”难题，推动全区农业生产朝着规模化、集约化方向大步迈进。”云冈区农业农村局负责人说。

新时代 新征程 新伟业 乡村行·看振兴



5月9日，平城区开源街道民华社区联合市三医院南丁格尔志愿者队开展“守护生命，‘救’在身边”活动。本次活动旨在切实提升社区居民面对突发状况时的急救处置能力，为社区居民生命健康安全增添有力保障。图为医护人员讲解海姆立克急救法。
本报记者 韩堃摄

书香润新荣 笔墨绘文明

新荣区举办文明实践活动

力，又传递移风易俗、崇德向善价值理念。该区老年书画协会会长薛日喜说：“书画不仅是艺术表达，更是文明传播的载体。希望通过传统艺术形式，让更多人了解中华作秀传统文化，让移风易俗理念更加深入人心。”

活动现场还设置“书香新荣”书画展区，陈列涵盖文学经典、历史文化、科普教育等内容的书法作品，吸引不少群众驻足观赏。区新时代文明实践中心负责人表示，将继续秉持以文化人、以文惠民工作理念，持续深化全民阅读和新时

代文明实践工作，打造更多群众喜闻乐见的文化活动品牌，让文明新风吹遍城乡每个角落，为新荣区高质量发展注入持久精神动力。

创建全国文明城市 大同在行动

郭永华：以四分之三躯体驾驭千亩良田

本报记者 刘锦秀

郭永华是云州区倍加造镇人，16岁时，因腰椎间盘突出压迫神经，开始与拐杖为伴；26岁时，他在脊椎手术后的康复训练期间，萌生以农机服务现代农业的想法；35岁时，他倾尽积蓄购得首台小型拖拉机，开启助农服务新征程……如今，郭永华已构建起耕作、

播种、收割产业链条，服务半径辐射周边十余个农村。夕阳下的千亩良田里，总能看到他斜倚着改装座椅、用四分之三躯体精准操控农机的身影。

作为一位身体残疾但志向坚定的创业者，郭永华自主创业，以农业机械为乡亲收割播种，并通过不懈努力，让

八旬老母住进了新房、供孩子踏上求学路。

2022年，郭永华扩大经营规模，在倍加造镇郭家窑头村成立云州区永远农业机械部。虽然机械部占地仅40平方米，但固定资产超50万元，月营业收入1.2万元。如今，该机械部

拥有大、中、小型拖拉机各一部及收割机、打捆机、挖车机、旋耕机各一台，不仅为周边村民提供各类机械服务，还提供耕作、旋耕、种植、打药、收割等系列服务。每次耕作、旋耕、打药的精准操作背后，都是郭永华无数个跪地检修的深夜，是腰椎在颠簸中承受的疼痛，更是他对土地、对梦想的执着坚守。从病榻上的梦想萌芽到千亩沃野上的农机驰骋，郭永华用钢铁般的意志在黄土地上“犁出”自己的辉煌人生。

笼罩，憎恨过肇事司机，有过轻生念头，但如今，他走出了阴霾。“不幸让我学会坚强，只要不放弃，心中就会升起明亮的太阳。”未来，冯伟将继续努力，用单腿“走”出更精彩的人生路。

自强不息残疾人 弘扬自强与助残精神 凝聚团结奋进力量

冯伟：单腿撑起精彩人生

本报记者 刘锦秀

年了，早已习惯单腿干活儿，做煎饼就得真材实料，不能坑顾客。”冯伟的话语朴实有力。他的坚持逐渐赢得顾客认可，很多人成为他的“老主顾”，还有人将他的故事分享到网上，让大家都知道这位励志小哥，为他招揽生意。

但谁能想到，这位煎饼摊主还是一

位体育达人。每日下午闲暇时，冯伟会在家练习飞镖。2023年，他加入市残疾人健身运动协会，并在赛场上大放异彩。去年5月，他斩获省残疾人飞镖比赛金牌；同年9月，获市残疾人运动会飞镖比赛男子站姿组银牌。

回首过往，冯伟也曾被命运的阴霾

公 告

山西交通控股集团有限公司大同高速公路分公司员工李博洋，身份证尾号后六位为201011，因你违反你与我公司签订的《劳动合同书》相关条款，按照《中华人民共和国劳动合同法》，我公司决定与你解除劳动合同，通过登报公示向你送达，请你自本公告发出之日起7日内到本公司办理离职手续。逾期视为自动解除劳动关系。

山西交通控股集团有限公司大同高速公路分公司员工杨帆，身份证尾号后六位为136012，于2022年4月2日起至2025年4月1日办理长期无薪休假，因你在长假无薪休假期期间违反你与我公司签订的《劳动合同书》相关条款，按照《中华人民共和国劳动合同法》，我公司决定与你解除劳动合同，通过登报公示向你送达，请你自本公告发出之日起7日内到本公司办理离职手续。逾期视为自动解除劳动关系。

山西交通控股集团有限公司大同高速公路分公司员工靳沛，身份证号后六位191010，因你无理由长期旷工，按照《中华人民共和国劳动合同法》及公司规章制度，我公司决定与你解除劳动合同，通过登报公示向你送达，请你自本公告发出之日起7日内到本公司办理离职手续。逾期视为自动解除劳动关系。

山西交通控股集团有限公司大同高速公路分公司

2025年5月10日

遗失声明

- 大同市平城区卡西欧艺术培训学校不慎遗失公章、法人章（法人：高洁），声明作废。
- 吴建国不慎遗失五州帝景二期6-4-1702号房的购房收据，收据号：0032474、金额：299349元；退房款收据，收据号：0003560，金额：978元，声明作废。
- 大同市云冈区源铭振驰运输有限公司不慎遗失车辆晋BX5090的道路营运IC卡，卡号为140203003010，声明作废。
- 大同市恒瑞矿业发展有限责任公司不慎遗失公章及存款人查寻密码纸，声明作废。
- 大同市恒瑞矿业发展有限责任公司不慎遗失银行开户许可证正本，账号：140472719848，开户行：中国银行大同文化里支行，核准号：J1620004697002，声明作废。

我市开展《职业病防治法》宣传周活动

本报讯（记者 高燕）日前，我市开展2025年《职业病防治法》宣传周活动，扩大职业病防治宣传范围，进一步增强企业职业卫生责任意识，切实保护劳动者健康权益。

此次宣传周活动主题为“关爱劳动者心理健康”，结合“精神卫生服务年”行动，邀请专家走进企业，为劳动者普及心理健康知识，提供心理咨询、疏导和干预等服务。同时，通过发放宣传资料向职工宣传职业卫生法律法规、尘肺病基本医疗救治救助政策和

防治知识等，以增强职工职业病防治法律意识，在工作中有效预防、控制和消除职业病危害。此次活动还将开展“两进”活动，组织企业工作人员进区队、进家庭，为员工及家属讲解《职业病防治法》和安全帽、自救器、防尘口罩等个体防护用品使用步骤及佩戴注意事项。

截至目前，我市已举办41场劳动者心理健康知识讲座，发放宣传海报2000余张、宣传资料43000余份，受众达39000余人次。

游客为我市住宿行业服务点赞

本报讯（记者 吴华 见习记者 杨星仪）5月9日，记者走访我市部分酒店民宿了解到，“五一”假期过后，入住率相比往年同期有较大幅度提升。“民宿价格亲民，服务周到细致，物品配备齐全。为这家民宿的服务点赞，更为大同人的热情好客点赞。”内蒙古游客张女士满意地说。

张女士告诉记者，她入住的大同古城空山禅意别院不仅装修特色鲜明，服务也细致入微。民宿提供接机服务、备有晕车药，还赠送精美手串、云冈石窟冰箱贴等独具大同文化特色的小礼品。除基础洗漱用品，还配备了护肤精油、卸妆湿巾、内衣清洗液等日用品和暖宝宝、卫生巾等。

我市本土企业艾莱酒店一直以突出大同元素为特色，“五一”假期入住率达100%。“希望通过艾莱这个小窗口，让来同游客爱上大同。”该酒店负责人告诉记者，其餐厅准备了各式大同本地特色美食，针对肠胃不适的客人，还特别提供暖胃汤面，还可帮助游客



日前，面对日益激增的文旅市场用电需求，国网山西天镇县供电公司以“零停电、零故障、零投诉”成绩交出保电优异答卷。“五一”期间，该公司通过“超前布防+全程守护”模式，为5万人次游客畅游天镇县提供电力保障。图为天镇县供电公司工作人员在保电一线对输配电线路进行全面“体检”。
张华摄

“无暖气暂停使用”便民公厕成摆设



本报讯（记者 龙中华）“供暖期早过了，但公厕玻璃上仍贴着‘因无暖气暂停使用’告示，本该服务市民、游客的便民设施成了摆设。”日前，有市民反映，位于永固街和文兴路交叉口的公厕大门紧闭，无法正常使用。

5月7日，记者实地走访看到，该公厕大门紧锁，透过脏兮兮的窗户隐约可见地面积灰严重，门口“因

无暖气暂停使用”告示格外显眼。市民张女士告诉记者，去年冬天，她顺着指示牌找到这座公厕，却发现大门紧闭。考虑到冬季气温低，担心水管冻裂等问题，她能理解暂时关闭的原因。如今供暖期早过了，还是关着门就让人费解了。她建议，若公厕短期内无法启用，应立即拆除指示牌，避免信息误导；若具备开放条件，应尽快恢复使用，让“方便之所”真正方便于民。



石头巷北口建筑废料已被清理



本报讯（记者 张志忠）日前，记者回访大同古城石头巷北口时看到，此前堆放在绿化带后空地的建筑施工废料及垃圾已被清理，有效减少了建筑垃圾对环境的污染，改善了周边环境面貌。

此前，本报以《石头巷北口建筑废料影响市容》为题，报道位于大同古城武定门内街与石头巷交汇处路口绿化带后方空地，随意堆放着建筑施工渣土、废料等垃圾，既有碍观

